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Ata da 81ª Reunião Plenária do CBH - TJ, de 05/03/2023 
O Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê - Jacaré, de acordo com a Lei n 7663 de 1 

30/12/91, realizou a 81ª Reunião Plenária para tratar de vários assuntos de interesse do CBH – 2 

TJ, quando foi lavrada a seguinte Ata. No dia 10/03/2023, nas dependências da  FATEC Jahú, 3 

sito a Rua Frei Galvão, S/N, cidade de Jaú, Estado de São Paulo,  atendendo às convocações e 4 

convites por ofício do Presidente do CBH – TJ,Dr. Jozrael Henriques Rezende, reuniram-se em 5 

Sessão Pública os Membros que compõem os vários segmentos do Comitê, conforme livro de 6 

presença, para junto deliberarem sobre a ordem do dia. Dando início aos trabalhos ocuparam 7 

a mesa diretora as seguintes autoridades: Prof. Dr. Jozrael Henriques Rezende Presidente do 8 

CBH-TJ, o Prefeito de São Manuel Ricardo Salaro Neto vice-presidente do CBH-TJ, a Enga. Érica 9 

Rodrigues Tognetti, Secretária Executiva do CBH-TJ e o diretor da FATEC Jaú, prof. Dr. Robson 10 

Antonio Moreira. No Plenário estiveram presentes cinco membros representantes do 11 

segmento Estado, doze da Sociedade Civil e sete prefeitos municipais: São Manuel, Brotas, 12 

Nova Europa, Boracéia, Ibitinga, Itapuí e Dois Córregos. E, contando ainda com a presença de 13 

mais 109 convidados. Com a palavra o Presidente, iniciando a reunião, agradeceu a presença 14 

de todos dando as boas-vindas, agradece também ao Diretor da FATEC por disponibilizar o 15 

espaço para a realização da Plenária. Abrindo a pauta do dia, o Presidente do Comitê colocou 16 

em discussão a Ata da 80º Reunião Plenária do CBH-TJ. Não houve manifestação, sendo 17 

aprovada por unanimidade. Seguindo a pauta o presidente fez uma apresentação sobre as 18 

ações realizadas pelo CBH TJ no biênio 2019-2022, enfatizando o aumento no número de 19 

projetos financiados e grande recurso investido para a melhoria e conservação dos recursos 20 

hídricos, no grande aumento no número de reuniões realizadas e deliberações aprovadas, 21 

reflexo de como o colegiado evoluiu e aprendeu a trabalhar a distância, possibilitando maior 22 

participação e comprometimento dos membros. Discorreu sobre os projetos de demanda 23 

induzida e como eles refletiram em benefícios para o comitê e para a Bacia. Mencionou a 24 

participação e a publicação de trabalhos nos Encontros Nacionais de Comitês de Bacias 2021, 25 

2022 e na VI Jornada da Gestão e Análise Ambiental da UFSCar “Gestão de Bacias Hidrográficas 26 

– Edição comemorativa dos 25 anos do Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê-Jacaré. Citou 27 

todos os avanços na capacitação e comunicação do Comitê. A explanação foi exaltada pela 28 

Plenária, que reconheceu e enalteceu todo o trabalho realizado pelos membro do Comitê nos 29 

últimos biênios. Continuando, a coordenadora do projeto de demanda induzida 2021-TJ-503, 30 

Projeto de Comunicação e Divulgação da Atuação do CBH-TJ expõe os produtos realizados e o 31 

responsável design gráfico apresentou o processo de criação e a proposta de novo logotipo e 32 

slogan do Comitê. Encerrada a apresentação foi aberta a palavra. O trabalho foi muito 33 

elogiado. O representante da APASC, prof. Dr. Bernado Teixeira apenas sugeriu a alteração do 34 

slogan de “convergir para preservar” para “convergir para conservar”, uma vez que preservar 35 

significa manter intacto e conservar significa usar adequadamente. Colocado em votação, a 36 

nova identidade visual com alteração do slogan foi aprovada por unanimidade. Seguindo a 37 

pauta, foi apresentada reportagem da EPTV sobre a degradação do solo em Brotas devido a 38 

alteração do manejo de plantio da cana-de-açúcar. O presidente do Comitê explicou que esse 39 

é um problema que vem ocorrendo em toda sub-bacia do rio Jacaré-Pepira e em seguida 40 

apresentou a proposta de moção: “Manejo e conservação do solo na cultura da cana- de-41 

açúcar: adequações frente às mudanças climática”. Aberta a palavra foi discutido a 42 

importância das curvas de nível para o correto manejo do solo, principalmente com a mudança 43 

climática e eventos de chuvas mais intensos. Com a palavra, o representante da ONG Mãe 44 



2 

Natureza manifestou sua aflição a respeito da proliferação de algas no rio Tietê, 45 

comprometendo inclusive o funcionamento da eclusa na barragem de Barra Bonita. 46 

Encerradas as discussões, a moção foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 47 

Como encaminhamento, ficou definido que a questão de proliferação de algas será pauta para 48 

o próximo biênio do Comitê. Seguindo a ordem do dia, os segmentos se dividiram para eleição 49 

de seus pares. Finalizada essa etapa, os segmentos em separado elegeram seus representantes 50 

titulares e suplentes para a Plenária, bem como representantes para as câmaras técnicas. O 51 

Prefeito Municipal de Bocaina, Marco Antônio Giro, foi eleito como representante suplente do 52 

sétimo grupo de Comitês de Bacias, junto ao Conselho Estadual de Recursos Hídricos, CRH e a 53 

Prefeita Municipal de Ibitinga, Cristina Maria Kalil Arantes, eleita como representante no 54 

Conselho Estadual de Saneamento. Foram convidados para compor a mesa os representantes 55 

de cada segmento indicados para compor a nova diretoria, na seguinte propositura: Os 56 

prefeitos presentes indicaram o Sr. Ricardo Salaro Neto, prefeito Municipal de São Manuel 57 

para presidência do CBH-TJ, a Sociedade Civil indicou o Profa. Dra. Kátia Ventura como vice-58 

presidente e pelo segmento do Estado, foi indicada a Eng.a Erica Rodrigues Tognetti para 59 

continuar como secretária executiva. Com a nova Plenária empossada, foi aberta a eleição da 60 

nova diretoria proposta, que foi aprovada por unanimidade e empossada em seguida. O Prof. 61 

Dr. Jozrael se despediu da diretoria, parabenizando a nova diretoria. O presidente eleito, 62 

prefeito de São Manuel disse estar honrado em continuar na diretoria desse colegiado e poder 63 

continuar trabalhando para a melhoria das nossas águas. Com a palavra a profa. Kátia    64 

agradece a confiança e os votos recebidos, e poder contribuir na condução dos trabalhos e 65 

proposituras de políticas públicas que possibilitem a conservação das águas. A secretária 66 

executiva, enga. Érica disse estar muito feliz em ser reconduzida no cargo, trabalho que realiza 67 

com muito empenho e alegria, esperando poder auxiliar nos trabalhos desse colegiado que 68 

tanto tem contribuído para gestão das águas. Finalizando a reunião, o presidente Ricardo 69 

agradece todo o trabalho realizado pelo Prof. Dr. Jozrael Henriques Rezende, dizendo que a 70 

nova diretoria tem um grande desafio em suceder um presidente que fez muito pelo comitê e 71 

agradece a profa. Dra. Kátia dizendo que ela e a enga. Érica irão ajudar muito nas questões 72 

técnicas e que ele pretende auxiliar muito nas questões políticas, tentando trazer de volta a 73 

participação do Estado e das secretarias de Estado pertinentes, esperando cumprir esse papel 74 

e que com a participação de todos os membros poder fazer um trabalho tão bom como o 75 

realizado pela gestão anterior. Não havendo mais a se tratar, o Presidente encerrou a reunião 76 

desejando a todos um bom retorno. 77 


